
Задание: прочтите четверостишие и скажите, все ли числительные 

употреблены и написаны правильно? 

  

Злые семеро козлов 

В огород чужой залезли, 

Съели тристо кочанов 

И на три восьмых облезли. 

ТристА -верное написание 

А вот употребление собирательного числительного «семеро» с существительным, 

обозначающим  особь взрослых животных, невозможно! Верно – «семь козлов». 

http://img-fotki.yandex.ru/get/3416/n-carasyova.c/0_2fc0b_619d6a8a_XL


НОРМЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ 
ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ В РЕЧИ 

УРОК 130 РУССКОГО ЯЗЫКА В 6 КЛАССЕ 



Повторим: как же правильно употреблять количественные числительные? 

1) просклоняйте (устно) числительные, обозначающее целое число: 789, 346; 

И. семьсот восемьдесят девять 

Р. семисот восьмидесяти девяти 

Д. семистам восьмидесяти девяти 

В. семьсот  восемьдесят девять 

Т. семьюстами восьмьюдесятью девятью 

П. о семистах восьмидесяти девяти 

И. триста сорок шесть 

Р. трёхсот сорока шести 

Д. трёмстам сорока шести 

В. триста сорок шесть 

Т. тремястами сорока шестью 

П. о трёхстах сорока шести 



Повторим: как же правильно употреблять количественные числительные? 

2) просклоняйте (устно) дробное числительное «три восьмых»; 

И. три восьмых 

Р. трёх восьмых 

Д. трём восьмым 

В. три восьмых 

Т. тремя восьмыми 

П. о трёх восьмых 



Повторим: как же правильно употреблять количественные числительные? 

3) просклоняйте (устно)  собирательные числительные «обе страны», «оба 

государства»; 

И. обе страны                        оба государства 

Р. обеих стран                       обоих государств 

Д. обеим странам                 обоим государствам 

В. обе страны                       оба государства 

Т. обеими странами             обоими государствами 

П. об обеих странах            об обоих государствах 

  



Вспомните и назовите нормы употребления остальных собирательных числительных: 

  
Собирательные числительные двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро девятеро, 

десятеро употребляются с  

- с существительными мужского и общего рода, называющими лиц: двое друзей, трое сирот; 

- с существительными, имеющими форму только множественного числа: двое саней, трое 

ножниц, трое суток;  

- с личными местоимениями мы, вы, они: нас двое, вас трое, их пятеро; 

- с существительными «дети», «ребята», «люди», «человек» (лицо): трое детей, двое ребят, 

двое молодых людей, четверо незнакомых лиц; 

- с названиями молодых животных: семеро козлят 



Вы получили лист-распечатку с упражнениями для сегодняшнего урока: выполните 

упражнения  

Проверим упражнение №1 

 На обеих площадях, в обеих тетрадях, из  обоих кувшинов, с  

обеими девочками, на обоих учебниках, из  обеих страниц, об обеих 

группах, к  обоим участникам. 



Проверим упражнение №2 

Упражнение 2: прочитайте предложения, выпишите номера тех предложений, где числительные 

употреблены верно. Из оставшихся предложений запишите ТОЛЬКО числительные в исправленном виде. 

1. К трёмстам восьмидесяти шести необходимо прибавить одиннадцать. 

2. В школу приехали трое бывших воспитанников. 

3. В тысяче девятьсот пятьдесят седьмом году запустили первый спутник. 

4. У двухста сорока пяти участников есть шанс на победу. 

5. С обоими участницами провели беседу. 

6. К финишу пришли более семисот шестидесяти восьми марафонцев. 

8. Шансов на победу у этих двоих лыжниц не было. 

9. На обочине дороги сидели трое котят. 

10. Она положила в портфель двое очков. 

  
Ответ:1267910;  

Ответ: в тысячА, у двухсОт, с обеими, у двух 



Упражнение 3. Решите тест со взаимопроверкой. 

1)      Найди ошибку: 

А) семеро козлят 

Б) одиннадцатеро цыплят 

В) четверо друзей 

Г) пятеро котят 

2)      Найди ошибку: 

А) двое подруг 

Б) двое котят 

В) двое учеников 

Г) нас двое 

3)      Найди ошибку: 

А) трое ножниц 

Б) семеро кошек 

В) семеро парней 

Г) две женщины 

4)      Найди ошибку: 

А) на обоих журналах 

Б) на обеих берегах 

В) обе подруги 

Г) оба друга 

5)      Найди правильное 

сочетание: 

А) двенадцатеро 

первоклассников 

Б) двое кошек 

В) в обоих томах 

Г) шестеро тигриц 

6)      Найди правильное 

сочетание: 

А) в обоих странах 

Б) трое одноклассниц 

В) двое из нас 

Г) семеро участниц 

Ответ:1Б, 2А, 3Б, 4Б, 5В, 6В 

 



Упражнение 4: Составьте тест, аналогичный предыдущему из трех пунктов и 

трех заданий с одним вариантом ответа: 

А Б В 

1. 1. 1. 

2. 2. 2. 

3. 3. 3. 



Упражнение  5: подготовьтесь к чтению текста. Прочтите текст вслух. 

            28 августа (9 сентября – по новому стилю) 1828 года в Ясной Поляне родился Лев Николаевич 

Толстой, великий русский писатель. В семье уже было 3 сыновей: Николай, Сергей и Дмитрий. Мать 

умерла, когда Льву не было и 2 лет, в 9 лет он лишился отца. Толстой был полиглотом и знал около 11 

языков. В 34 года Лев Николаевич женится на 18-летней Софье Берс. У них была большая семья, но не 

все из 13 детей остались живы. 

           В 1859 году Лев Толстой организует школы для крестьянских детей, а в 1862 году пишет 

«Азбуку» со своими рассказами, сказками и баснями. Великий писатель умер в возрасте 82 лет. 

            Перу писателя принадлежат более 300 произведений. Его полное собрание сочинений издано в 

90 томах. А в романе «Война и мир» насчитывается около 550 персонажей. В готовой рукописи романа-

эпопеи было около 5 202 листов. 

          В XX веке произведения Л.Н.Толстого были сами издаваемыми: они переведены на 90 языков. 



– Чему учились на уроке? 
 
  
– Были ли трудности? 
 
 
– Что нужно сделать, чтобы избежать ошибок в дальнейшем? 
 

  – Оцените свою работу на уроке  

Домашнее задание: подготовиться к контрольному 

тестированию «Нормы употребления количественных 

числительных 

Рефлексия 


